

善行漯河

【知善而践行】

第1期

统筹:王蕾 王海防

电话:15839581210

邮箱:276339389@qq.com

编前语

善是人类所能感知到的最真实的幸福。慈善事业在推动民生改善、构建和谐社会方面,发挥着不可替代的作用。随着慈善事业日渐深入人心,我市各种形式的公益组织不断涌现,为慈善事业的发展做出了突出贡献。《中华人民共和国慈善法》已由中华人民共和国第十二届全国人民代表大会第四次会议于2016年3月16日通过,自2016年9月1日起实行,并规定每年9月5日为“中华慈善日”。为更好地学习贯彻《慈善法》,让更多的人了解慈善、认识慈善、参与慈善,即日起,本报联合市慈善总会不定期推出“善行漯河”慈善专刊,以推动我市慈善事业更好、更健康地发展。本版设有“求助”“爱心传递”“慈善知识”等栏目,欢迎投稿或提供线索。

善行漯河 争做好人

□马元庆

漯河市精神文明建设指导委员会办公室2014年9月18日发布了漯文明办〔2014〕61号文件,关于开展“善行漯河”宣传活动的通知,这对于传承和弘扬中华民族传统美德,培育和践行社会主义核心价值观,加强漯河人民的道德建设,引导社会公众崇德扬善,做文明人,办文明事,建设文明漯河,和谐漯河有积极意义。

善是中华民族的优秀传统美德,崇善、向善始终滋养着中华民族的精神世界。善是道德的基础,道德是善的体现。善世代传承,具有广泛的影响和深厚的社会基础。善也是与时俱进的,契合了社会主义基本道德的要求。社会主义道德一直是全国各族人民男女老少的行为规范,既吸引了善的传统内涵,又赋予其鲜明的时代特征。同时,“善”也回应道德的诉求,体现每个人的利益。

善行即慈善的行为,既能培养人们的爱心,又有传递作用,还有感恩效应,能增强人们实现梦想的责任感。善行从礼让开始,从一个微笑、一句安慰的话,一个动作做起,把该做的、能做的、有益于他人和社会之事,认真真做好,始终为社会传递正能量。有些事虽是举手之劳,但有时会改变一个人的命运。善行漯河是社会道德建设和精神文明建设的重要内容,各级党委、政府非常重视,作为经济社会建设的软环境,既抓好教育,又注重引导,身体力行,把善行漯河活动与转变干部作风和社会风气,创建卫生城市,文明城市相结合,使善行漯河成为文明漯河的名片。

开展善行漯河活动要坚持从实际出发,实事求是,因为人们的道德养成,作风转变是从实事求是开始的,实事求是是一种道德体现,是一种美德。社会成员要自觉践行从向善到乐善的转变,把善行作为修身自律不可缺少的行为,从儿童抓起,从自己身边小事做起,从点点滴滴做起,积小善为大德。

习总书记在2015年6月1日接见《中国少年先锋队第七次全国代表大会》全体代表时指出:“世界上最难的事情,就是怎样做人,怎样做一个好人。要做一个好人,就要有品德、有知识、有责任,要坚持品德为先。”好人首先是有道德、讲道德、守道德的人。好人是社会主义核心价值观的人格化身。好人凝聚着厚重的文化底蕴,既讲诚信,又懂感恩。好人是社会文明的标杆,是时代精神的刻度,是大家身边的感动,好人用行动刻画着当代中国的价值年轮。好人源于群众,来自方方面面,好人始终坚持说老实话,办老实事,兢兢业业,爱岗奉献;好人始终坚持孝亲敬老、勤俭节约,扶危济困、舍己救人的善行义举;好人都有坚定的信念,很强的原则性,是非分明。一个好人就是一个正的“能量源”,一群好人就是一个爱的“反应堆”。身边好人,如社会空气的清新剂,让人们感知到人性的温暖,人间和社会的浩然正气。要弘扬好人文化,传播好人文化,引导和激励全社会崇德向善,见贤思齐,营造做好人,帮好人的社会环境。对好人,精神上要多给嘉奖,生活上多加关心关爱,让好人有荣誉感,成就感,让好人处处受尊重,让好人永远不再吃亏,让好人真正有好报。只有这样,社会上好人才会越来越多,才能使我为人人,人人为我,共建文明”成为一种社会新风尚,社会道德风尚就会有较大的转变,漯河就会更加文明和谐。

(作者系漯河市慈善总会常务副会长)

献爱心不分地域 把慈善当成事业

——记召陵区天桥街道漓江路社区志愿者服务站



天桥义工服务队给市民免费量血压。

见习记者 刘彩霞 摄

□本报记者 王海防
见习记者 杨淇

在我市,活跃着这样一群志愿者,他们不分老幼,不分职业,用身体力行的点滴爱心温暖着身边需要帮助的人。这些志愿者来自漓江路志愿服务站,他们用自己的行动播种下爱的种子,影响并带动着身边的每一个人,在漯河汇聚成爱的海洋。

从漯河发往新乡的爱心快递

7月26日上午,召陵区天桥街道漓江路社区居委来了几位客人。一进门,便把一面绣着“一方有难八方支援”的锦旗交到了社区主任靳会杰手上。原来,这几位客人来自新乡市洪门街道诚城社区,他们专程来漯河对社区志愿服务站的爱心表示感谢。

7月9日凌晨,新乡地区普降特大暴雨,多处城区居民受灾。7月11日晚8时左右,

俩在医院陪伴母亲过春节。原来,母亲身患重病,家里的积蓄已经花光,两人面临着辍学的危险。一个名为“爱的传递”的微信群表示愿意帮助姐弟俩,该微信群在3天时间就募捐到14500元,姐弟俩终于重返校园。

慈善作为事业,爱心不分地域。2013年临近冬季,有一次,靳会杰在网上看到一条来自青海省果洛州班玛县孩子们急需过冬棉衣的求助信息。为了赶在封山前将棉衣送到群众手中,志愿者服务站的成员积极筹集,主动联系物流,终于在大雪封山前将棉衣送到了当地群众手中。

义工就在咱身边

“每周六上午是我们志愿服务时间,对有特殊需要的群众一个电话就能随时上门服务。”天桥义工队的队长苏永福说,天桥义工开展有理发、义诊、磨菜刀、修理自行车、法律咨询、教育咨询、心理咨询、助学助老助残等项目,参与者大多是社区居民。

为社区居民免费磨菜刀也是志愿服务的一项,每周六上午都可以看到,居民拿着家里的菜刀排起了队。对此,居民们都说这服务好,既传承了传统,又服务了大家。

从小事做起,从身边的事做起,用身边的事影响身边的人,全心全意为社区群众服务。这是天桥义工服务队的宗旨,他们所做的事已经在无形中影响着身边的人。如今,社区的很多居民感觉到,义工就在自己身边,也许自己的邻居就是义工。

用爱心播撒希望

漓江路志愿服务站成立于2013年,现有“文明使者”机关志愿者服务队、天桥义工服务队、外语中学青年志愿者服务队,市供销社志愿者服务队、沙澧河畔义工群服务队等5支志愿者队伍,正式注册志愿者达330人。

去年春节前夕,靳会杰在和同事们为贫困家庭的孩子们送新衣时发现,有一对姐弟



慈善小知识

和进步的其他社会公共和福利事业。

1.什么是公益?

公益是指有关社会公众的福祉和利益。“公益”为后起词,五四运动后方才出现,其意是“公共利益”,“公益”是它的缩写。《中华人民共和国公益事业捐赠法》所称公益事业是指非营利的下列事项:救助灾害、救济贫困、扶助残疾人等困难的社会群体和个人的活动;教育、科学、文化、卫生、体育事业;环境保护、社会公共设施建设;促进社会发展

2.什么是慈善?

慈善应是在慈悲的心理驱动下的善举。两层意思,一是慈悲的心理,二是善举。现在慈善的含义应涉及赈灾、助教、助医、扶老助残救孤、环保、科技文体、新农村与社区建设等领域,是民间广泛参与的“大慈善”概念,与公益的含义和内容本质相近。

3.什么是慈善活动?

慈善活动是指自然人、法人和其他组织以捐赠财产或者提供服务等方式,自愿开展的下列公益活动:

- ①扶贫、济困;②扶老、救孤、恤病、助残、优抚;③救助自然灾害、事故灾难和公共卫生事件等突发事件造成的损害;④促进教育、科学、文化、卫生、体育等事业的发展;⑤防治污染和其他公害,保护和改善生态环境;⑥符合本法规定的其它公益活动。

慈善格言

- ◆慈善是格言的第一章。——杰斐逊
- ◆做好事的人使自己得救,做坏事的人使自己毁灭。——萨迪
- ◆善不是一种学问,而是一种行为。——(法)罗曼·罗兰
- ◆做好事的乐趣是人生唯一可靠的幸福。——(俄)托尔斯泰
- ◆不少人并不知道什么是慈善,什么是公益。但他们明白:一方有难八方支援。在大灾大难时他们会尽心尽力。——王喆

